

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания

Выходит 25 раз

в месяц

Адрес редакции:
с Уречь, Горьк. области,
Дом Советов

Социалистическому соревнованию — широкий размах

В 1929 году XVI Всесоюзная конференция ВКП(б) обратилась к рабочему классу СССР с призывом о развертывании социалистического соревнования. С тех пор прошло 12 лет. За этот период соревнование превратилось в могучую силу по строительству социализма в нашей стране. Высшая форма социалистического соревнования — стахановское движение — проникла в самые отдаленные уголки нашей родины. Стаханов, Бусыгин, Кривонос и другие, многотысячная армия их последователей добились высшей производительности труда, сломала старые технические нормы, заменив их новыми, тем самым создала предпосылки для быстрейшего построения коммунизма в нашей стране. Стахановское движение — непреодолимое движение современности.

У советского народа есть замечательная традиция — каждую историческую дату встречать новыми производственными победами. Открытие XVIII партконференции и работа сопровождавшаяся мощным размахом соревнования. Благодаря этому страна получила дополнительно сотни тонн стали, угля, тысячи кубометров леса. Значительно укрепилась трудовая дисциплина.

Почти все трудящиеся нашей страны охвачены предмайским социалистическим соревнованием. В нашем районе первыми вступили в ряды соревнующихся рабочие Обходского лесопункта. Вслед за ними развернулось соревнование учреждений и колхозы. Рабочие, колхозники и служащие, включаясь в соревнование, берут конкретные обязательства и со всей настойчивостью борются за их выполнение.

Рабочие нижнего склада (Обходский лесопункт) взятые обязательства в предмайском соревновании выполнили досрочно. Они дадут к 1 мая сверхплановой погрузки 50 вагонов. Темтовский колхоз «Ответ вредителям» также усердно борется за выполнение своих обязательств.

XI пленум ВЦСПС в постановлении о работе профсоюзных организаций по выполнению народно-хозяйственного плана на 1941 год потребовал от профсоюзных организаций

«всемерно развертывать социалистическое соревнование рабочих и служащих на дальнейший подъем промышленности и транспорта, на выполнение и перевыполнение плана развития народного хозяйства на 1941 год».

Некоторые профсоюзные организации развертыванием социалистического соревнования руководят по-существу. Райком союза учителей (председатель тов. Шаманин) социалистическим соревнованием охватил всех учителей. Многие из них по-деловому выполняют свои обязательства.

По инициативе Обходского рабочкома союза леса и сплава здесь соревнованием охвачены все рабочие и служащие лесопункта. Но таких профкомов немного. Многие руководители профсоюзных организаций руководство соревнованием в свои руки не взяли. Среди трактористов, рабочих и служащих МТС соцсоревнование развернуто, заключены договоры. Однако все это проходит без участия профкома. Председатель тов. Ширяев оправдывается тем, что трактористы не члены союза, а потому, мол, профком соревнованием руководить не должен.

Устранился от руководства и райком союза госучреждений. Соревнуясь между собой, большинство рабочих райместпрома работает честно, добросовестно. Но райком о соревновании, о выполнении обязательств не знает.

Неудовлетворительно обстоит дело с подведением итогов соревнования. В союзе учителей многие сельскими итогами подводят от случая к случаю, а не ежемесячно, как это требует XI пленум ВЦСПС.

Предмайское социалистическое соревнование принимает все более широкий размах. Профсоюзные организации должны добиться, чтобы оно не носило характера кампании, а было повседневным, массовым и действенным. В этом большую помощь профсоюзам должны оказать партийные и комсомольские организации. Нужно еще шире развернуть соревнование между колхозами, бригадами, звеньями. На основе его обеспечить образцовую подготовку и проведение сева.

СПЛАВ НАЧАЛСЯ

С верховьев рек начался сплав древесины.

24 апреля с пристани «Содомово» спущены 24 клетки. От «Содомова» до Карпова уже закончена зачистка, вчера проходила зачистка до Белой воды.

С пристани «Красненькая»

Л. Карасев.

Извещение

30 апреля, в 7 час. вечера, в Доме культуры состоится торжественное собрание партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций, посвященное Международному празднику 1 мая.

Исполком райсовета.
Райком ВКП(б).



На снимке: Б. К. Молчанов — курсант Подольского артиллерийского училища.

Премирование стахановцев

В райконтуре связи деятельно готовятся к первомайским праздникам. Помещение конторы приведено в культурный вид. Выпускается стенная газета, сегодня состоится беседа и будут премированы 14 лучших работников связи. Среди них тт. Беловская, Муценек, Варенцова, Табекин. В отделениях устанавливается круглосуточное дежурство.

А. Сидорова.

Нач. конторы связи.

Апрельский план выполнен

Лесозавод Устанской лесопартели имени «Комсомольской правды» путем предмайского соревнования выполнил месячный план к 25 апреля на 116 процентов.

Рабочие с честью выполняют свои обязательства — дать к 1 мая 150 проц. программы. На распиловке авиалеса рамщик А. А. Буянов вместо 45 куб м. ежемесячно распиливает до 85 куб. м. — 180 проц. нормы. Его бригада апрельское задание выполнила на 130,8 процента.

Хорошо работала бригада рамщика А. В. Чистова, выполнившая апрельский план на 116 процентов.

Н. Бобин.

Бухгалтер лесопартели.

Оказывают первую помощь

Приближающийся всенародный праздник — 1 мая молодежь Устанской лесопартели знаменует сдачей норм на оборонные значки. В кружке по сдаче норм на значок ГСО занимались 13—17 человек. Программа закончена успешно. Нормы сдали 11 человек.

Большую работу в кружке провел фельдшер Устанского медпункта тов. Цветаев. Занятия он проводил живо и интересно.

Сдавшие нормы раскреплены по санпостам в цехах, где смотрят за чистотой, оказывают первую помощь пострадавшим.

И. Реунов.

С пленума РК ВКП(б)

Состоялся пленум РК ВКП(б) с участием председателей колхозов и сельсоветов — коммунистов. Пленум обсудил два вопроса: о готовности колхозов и МТС к весеннему севу и о выполнении постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья.

По первому вопросу доклады сделали директор МТС тов. Назаров и зав. райзо тов. Краснов.

Участники пленума, выступавшие в прениях, подвергли большевистской критике работу МТС и колхозов по подготовке к весеннему севу. Дирекция МТС не обеспечила к началу сева ремонт 4 трактора. Не готовы 7 сеялок, 5 культиваторов, 8 плугов. Для газогенераторных машин не подготовлена чурка. Плохо ведут заготовку сея колхозы Петряевский, Красильниковский и Карпунихинский. Из 22 бригад машины на участки отправлены из 17-ти. Не все вопросы продуманы в отношении экономии горючего.

На пленуме были вскрыты недостатки в работе отдельных колхозов. Правление Широковского колхоза не имеет полностью семян. Мало-Тарбеевская артель и другие не выкупили 28,5 ц. семян лугозащитных трав.

Не во всех колхозах закончено составление производственных и рабочих планов. В Бобылевском колхозе кони истощены, за ними плохо ухаживают. В некоторых колхозах не отремонтированы сеялки, неудовлетворительно идет выборка семян корнеплодов и огородных культур.

— В 20 колхозах района еще не составлены производственные планы, — говорит тов. Щенников. — В Карпунихинском сельсовете в 5 колхозах нормы выработки занижены, вместо 8—10 человек звенья организованы из 15—20 человек.

Тов. Чистяков говорит о социалистическом соревновании. Уренский сельсовет вызвал на соревнование Темтовский. Между колхозами и бригадами

заключены договоры на лучшее проведение сева и получение высоких урожаев. Однако в Уренском и Мокроносском колхозах, — говорит он, — нет соревнования между звеньями.

Тов. Говоров заостряет внимание участников пленума на сохранности семян.

— Есть случаи, — говорит он, — когда семена расходуют на корм скоту. Это надо в корне пресечь. Семенной фонд должен быть сбережен до единого килограмма. В Опушкинском и Рябковском колхозах фуражный овес разбазаривают.

Тов. Филипповский говорит об охране колхозной собственности. Во многих колхозах на улицах много хлама, мусора. Предвесенняя уборка не проведена.

Из 18 человек, записавшихся в прениях, выступило 15. Пленум принял развернутое решение, обязывающее бюро РК ВКП(б), первичные партийные организации и советы на ходу исправить недочеты в подготовке к севу, провести его в сжатые сроки с оценкой на хорошо и отлично, занять первенство в соревновании с Ветлужским районом.

По второму вопросу доклады сделали тт. Гушин и Тыртов. В своем решении пленум признает, что райпромкомбинат и райпищепром, несмотря на все условия к развертыванию нового строительства, к выработке товаров широкого потребления, слабо реализует постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 9 января 1941 года. Не полностью освоены отпущенные государством средства; райпромкомбинат не выпускает таких ходовых товаров, как столы, стулья, матрацы. Устанская артель пренебрегает выработкой сундуков.

Пленум обязал исполком райсовета и руководителей комбинатов энергичнее бороться за выполнение постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б), освоить отпущенные государством средства, расширить столярные мастерские и выполнить договоры с торгующими организациями района на поставку товаров.

ВОИНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

(Дневник военных действий за 26 и 27 апреля)

Германское информационное бюро передает, что германские войска, оперирующие в Греции, утром 27 апреля достигли Афин. 26 апреля германскими парашютными десантами заняты Коринфский перешеек, а также город Коринф.

Американская печать сообщает об эвакуации английской армии из Греции. Газета «Нью Йорк Таймс» указывает, что большая часть английских войск и военного снаряжения эвакуирована из Греции в Северную Африку.

На англо-германском фронте отмечается некоторая активность авиации воюющих сторон. В ночь

на 26 апреля германские самолеты бомбардировали портовый город Сандерленд. В следующую ночь бомбардировке подвергся Ливерпуль, а также порты, расположенные на южном и восточном побережье Англии.

Английские военно-воздушные силы в ночь на 26 апреля предприняли налеты на Берлин, Киль, Вильгельмсхафен, Эмден и Любек.

В Северной Африке, в районе Тобрука, попытки англичан совершить вылазки, по германским сообщениям, потерпели неудачу. (ТАСС).

НАКАНУНЕ ВЕСЕННИХ ИСПЫТАНИЙ

Приближаются весенние испытания.

Из опыта ряда лет накопленного школами по вопросам испытаний, надо взять все лучшее. Необходимо учесть ошибки, упорно повторяемые при подготовке и проведении испытаний в прошлые годы. Испытания не пройдут правильно, если руководители школ не учтут исключительную важность вопросов организованности.

Особое значение имеет правильная организация повторения пройденного. Повторение должно вестись равномерно, методически продуманно, не все подряд или что придется, пережевывая ранее пройденное, несколько не заботясь о том, чтобы сделать урок повторения интересным, увлекательным, богатым по содержанию новыми фактами, благодаря которым учащиеся еще глубже могут познать материал учебника.

На уроках повторения, а затем и на испытаниях особое внимание обратить на умение учащихся применять полученные знания в жизненной практике, на культуру их устной и письменной речи. Подготавливая билеты, задачи, примеры, темы сочинений и диктанты учителя должны тщательно взвешивать каждую формулировку, продумать все до последней мелочи.

Вопросы билетов должны исчерпывать все содержание программы. При этом надо иметь в виду особенности билетов для различных классов и предметов. Так, например, вопросы по ботанике и зоологии (6 класс) включаются в один билет. Материал в билеты для 6 класса по этим предметам включается в объеме программы данного класса. Временные перестановки тем по зоологии не учитываются. В билетах для 4 класса по русскому языку должен быть предусмотрен грамматический разбор, чтение наизусть стихотворений, отрывков из прозаических произведений. На устных испытаниях по этому предмету ученик 4 класса должен также прочитать 15—20 строк незнакомого текста. При подготовке учащихся к ответу на испытаниях не допускается пользование атласами, стенными и настольными картами, глобусами. Эти и многие другие вопросы должны быть разрешены с предельной четкостью и ясностью.

Приказом от 14 апреля областной отдел народного образования установил для всех школ области определенные дни проведения контрольных письменных работ в 4-х, 7-х, и 10-х классах. Утверждены также тексты контрольных работ. Для 4, 7 и 10 классов они будут высланы из облоно с таким расчетом, чтобы в школах они были получены за 2—3 дня до начала испытаний.

Некоторые учителя придерживаются в работе вредной практики, спрашивая ученика один—два раза за всю четверть. На основании такого вопроса выводится четвертная отметка. Ясно, что единственный ответ не может отражать действительных знаний ученика. В оставшиеся дни 4

четверти надо добиться максимального количества оценок, на основании которых будет выводиться годовая оценка.

Очень важно довести до сознания учащихся, что за неделю до испытаний — «нагнать» упущенное за четверть, за год невозможно. Школьники не должны надеяться ни на подсказку, ни на шпаргалку. Педагоги должны окончательно изгнать подобные неорганизованности в настроении отдельных учащихся. Основное внимание обратить на отстающих учащихся. Глубоко знать каждого отстающего, индивидуальные особенности их, причины отставания каждого по тому или иному предмету или разделу программы — такова задача. Только при этом условии педагог может добиться положительных результатов в работе с отстающими учащимися. Необходимо оборудовать в школах специальные комнаты для подготовки учащихся к испытаниям под наблюдением дежурных преподавателей. Организовать консультации, разъяснить родителям учащихся значение испытаний, порядок подготовки и проведения их, их обязанности по отношению к своему ребенку и к школе. Этому вопросу посвятить специальные родительские собрания.

Для директоров, заведующих и завучей школ важнейшей задачей является — по настоящему, повседневно, глубоко, систематически руководить испытаниями, контролировать их. Факты говорят о том, что в области контроля и руководства школы имеют серьезные недостатки. Многие заведующие плохо знают, как проходят уроки повторения в их школе. Директора бывают на уроках учителей своей школы от случая к случаю, заранее не продумав цель своего посещения, глубоко не анализируют положительные и отрицательные стороны уроков.

Таким расплывчатым, неконкретным руководством в значительной степени объясняются плохие итоги отдельных классов и школ к началу четвертой четверти. В Уренской средней школе в 9 классе «А» из 34 учеников 11 неуспевающих, в 9 классе «Б» из 37 учеников неуспевают 19, в 7 «Б» из 35—13 неуспевающих, в 5 «А» из 36 неуспевают 15 учеников. Плохие результаты получили некоторые учителя Горевской, Семеновской, Больше-Шалегской и других школ.

Особенно отстает постановка преподавания русского языка. Глубокий анализ работы школ показывает, что высокая грамотность не будет достигнута, если в этой области не будет введен строгий единый режим. Каждый педагог должен интересоваться грамотностью учащихся, на каждом уроке требовать грамотного письма, культурной речи учащихся.

А. Романов — зав. роно.

В. Луин — школьный инспектор.

Хроника выборов

23—24 апреля состоялись отчетно-выборные собрания в промкооперативной и лесхозовской первичных парторганизациях. Собрания прошли организованно, на высоком идейно-политическом уровне.

Члены и кандидаты ВКП(б) критиковали секретарей тт. Пехотина В. и Ларина за медленную перестройку работы в свете решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

В обеих парторганизациях работа признана удовлетворительной. Секретарем промкооперативной парторганизации избран тов. Пехотин Н., заместителями тт. Николин и Обухов. В лесхозовской секретарем избран тов. Ларин, заместителем тов. Царев.

25 апреля отчетно-выборные собрания состоялись в трех первичных парторганизациях: при мехлесопункте завода имени Сталина, машинно-тракторной станции и райсовете депутатов трудящихся.

Работа за отчетный период признана удовлетворительной. Секретарем парторганизации при лесопункте завода имени Сталина избран тов. Чернов, заместителем — тов. Шабаров, при МТС — секретарем тов. Веселов, заместителем — Половинкин.

В первичной парторганизации райсовета в бюро избраны тт. Соколов, Юмаков, Сидорова, Споров и Лукьянов. На первом заседании бюро, секретарем избран тов. Соколов, заместителями секретаря тт. Юмаков и Сидорова.

С. Румянцев.

Инвентарь ремонтируют плохо

Инвентарь в Темтовском колхозе «Ответ вредителям» (кузнец тов. Крылов) отремонтирован неудовлетворительно. Например, конюх тов. Чугин поехал на только что отремонтированной телеге и она изломалась. Завхоз тов. Коновалов за качеством ремонта не следит.

К. П.

ПЛАН

демонстрации трудящихся с. Урень Первого мая

Митинг трудящихся с. Урень будет проходить на площади Революции. Сбор колонн на площадь в 11 часов утра.

Трудящиеся собираются в своих организациях и учреждениях и следуют организованно к месту сбора к 10 часам 30 минутам.

Колонна № 1. Неполная средняя школа, сбор у школы. Руководитель тов. Чугунов.

Колонна № 2. Средняя школа, сбор у школы. Руководитель колонны тов. Сорокин.

Колонна № 3. Уренский сельсовет, сбор колонны у сельсовета. Руководитель колонны тов. Костров.

Колонна № 4. Сбор колонны у Дома советов. Организация: все учреждения Дома советов, редакция «Колхозная Искра» и типография, сберкасса, почта, больница, банк, ветлечебница, пожарная охрана, суд и прокуратура, дом колхозника, райвоенкомат. Руководитель колонны тов. Кудрявцев П. В.

СОВЕТЫ ВРАЧА

Малярия и борьба с ней

Малярия — одно из самых распространенных заболеваний. Чаще всего встречается в местах, где много болот, застойных прудов и озер. Наука установила, что малярия передается от больного человека здоровому через укусы комара-анофелес. Когда он сосет кровь человека больного малярией, то вместе с кровью высасывает и малярийные микробы. Комар заражается малярией. Затем, кусая здорового, он заражает его малярийными микробами. В крови микробы быстро размножаются и через несколько дней после укуса, а иногда через несколько недель, у человека начинаются приступы малярии.

У зараженного малярией, внезапно появляется недомогание, озноб. Он не может согреться даже в жаркий день, его начинает трясти. Сильный озноб сменяется постепенно нарастающим жаром. Лицо краснеет, дыхание учащается, сердце бьется усиленно. Начинается сильная головная боль. Больной, только что забнувший, мечется в жару. Температура тела повышается до 40 градусов выше. Такое состояние длится 2—3 часа, но может затянуться и на больший срок. Затем постепенно становится легче, у больного — появляется обильный пот. Температура снижается до нормальной.

На следующий день он может себя чувствовать бодрым, как будто ничего не было. Но это только кажущееся выздоровление. Ежедневно в эти же часы, иногда через день или два, если больной не лечится, приступы озноба повторяются и, постепенно ослабевая, продолжаются 3—4 недели.

Нелеченная малярия может перейти в хроническую форму, которая тянется продолжительное время. Особенно тяжело переносят малярию дети. Больные малярией плохо развиваются, отстают в росте, становятся бледными, хилыми и мо-

гут умереть от истощения. Под влиянием малярии может обостриться старый туберкулезный процесс. Такие заболевания, как воспаление почек, легких у маляриков протекают значительно тяжелее, а при запущенной малярии, из-за сильного истощения больного, часто оканчиваются смертельно.

Заболевший малярией должен немедленно обратиться к врачу и начать аккуратное и систематическое лечение. Курс лечения должен продолжаться не менее месяца. Лекарство надо принимать точно в указанное врачом время. Нельзя прерывать курса лечения, как только прекратились приступы лихорадки. Если преждевременно прекратить лечение, приступы болезни повторяются обратно.

Зимой малярийные приступы у больного часто прекращаются и больной чувствует себя выздоровевшим. Но весной, у большинства болевших малярией, начинают возвращаться болезни — рецидивы малярии. Поэтому человек, болевший малярией летом или осенью, на следующий год в апреле или в начале мая должен принять снова курс лечения для предупреждения возврата малярии. Лечение больных малярией важно не только для самих больных, но и для окружающих здоровых людей. Незлеченный больной является источником распространения малярии, т. е. малярийные комары заражаются от него и передают заразу другим. Поэтому уклоняющийся от лечения больной подвергает опасности заболевания малярией окружающих.

Для борьбы с малярией недостаточно только лечение больных. Необходимо также вести борьбу с комарами — переносчиками болезни. Для этого надо устранить скопления застойной воды, засыпать ямы, лужи, канавы, очистить пруды, производить осушку болот. Кадки с водой, поставленные около домов, плотно закрывать крышками.

Выполнение этих мероприятий даст возможность резко снизить тяжелое заболевание, подрывающее здоровье населения. Врач А. ГЕРАСЕНКОВ.

Ответственный редактор
И. С. ЖИГАНОВ.

РАЙСОВЕТ добровольного пожарного общества принимает заказы по ремонту пожарных машин, инвентаря и кухонной принадлежности. Обращаться: Пожарное дпо. Райсовет дпо.

Продается дом, две избы с середником, в дер. Малое Горевое, Горевского сельсовета. Стоимость по соглашению. Обращаться: Урень, II железнодорожная, дом № 17 к Веселову С. Н. 286.

МЦ № 12179. Урень, тип. газ. «К. И.» Тираж 3500 экз.

Первомайская комиссия